До появления собственных внуков я не совсем представляла себе, что происходит в мире самых маленьких наших граждан, хотя, зная нашу действительность, предполагала о его неблагополучии. То, с чем мне пришлось столкнуться, превзошло все мои самые худшие ожидания.

шеломление вызвал первый же поход в магазин. Тяжелое впечатление оставили отделы детских игрушек. Можно представить, какой мощный негативный заряд уносят отсюда дети, если неосторожные родители допускают их к прилавкам. Чаще всего на самом виду выставлены какие-нибудь страшилища. Прилавки наводнены огромного размера насекомыми, земноводными и очень даже натурально выполненными змеями. Заводные игрушки теперь

какие-то там зайчики с барабанами, цыплята, клюющие зернышки. Вместо них — прыгающие по столам лягушки, мыши, ящерицы... Все, что в природе создано прячущимся от человека, в мизерных размерах, выползло теперь на детские прилавки в гипертрофированном виде. Я не говорю уже о чудищахроботах!

Зачем? Спросим мы и себя, а еще і лучше — психологов. Так вот, по их мнению, всё неприятное. устрашающее непременно оставит в душе ребенка глубокий след. Даже если ему не купят страшилку или черного таракана,

малыш запомнит их, и постепенно страшное станет приучать его к себе, чтобы после проявиться в самом непредсказуемом виде — в виде различных неврозов, психических заболеваний или маниакальных состояний. Страх или раздавит ребенка, или заставит обороняться, т.е. быть беспричинно агрессивным, жестоким.

Тема преисподней, тема настоящего ада беспрепятственно, с недосмотра родителей, непрерывно сеет свои страшные семена. Иногда это все выглядит, как какая-нибудь сущая безделушка. Моим внукам предложили музыкальные молоточки. При встряхивании о донышко внутри них шлепалось что-то увесисто-лягушачье с отвратительным "кваком". "Музыку" на ходунках тоже пришлось срочно размонтировать: от ее рева и неблагозвучия у нас, взрослых, болели барабанные перепонки. А что говорить о детях? И очень жаль, если подобную музыку кто-то из родителей все же включает своему дитяти, не жалея ни психики его, ни слу-

ный" такой мяч-попрыгунчик — может быть в любой из них. Я томягкий эластичный серый шарик на эластичной нитке. У этого игольчатого попрыгунчика внутри тоже имеется некий сюрприз. Если его сжать ладонью, то образуется прозрачный пузырек, а в нем, как в аквариуме, покажется... нет, не рыбка — черный и усатый водяной жук среди плавающего болотного мусора...

огда-то любимым занятием девочек была игра в дочкиматери. Теперь пупсики-голыши и скромные куклы смиренно теснятся на магазинных полках, уступая место дорогим и красивым куклам Барби. Но Барби не пупсик и не кукла Даша, которых можно возить в коляске, пеленать, баюкать, кормить с ложечки и воспитывать. Барби требует совсем другого отношения. Она уже взрослая тетя, модни-

детская сказка о Снежной королеве и ее пленнике бедняжке Кае. Сказка, как говорится,

ми фигурами, а может, кляпа- поняла, что мультяшные персонажи в одной из серий собирают Тут невольно вспоминается в лесу... "травку для веселья", как они выразились. И художники не "постеснялись" — нарисовали конопельку для малышей. А од-



ETAM JETCTB

ца... Она требует нарядов, украшений, соответствующей обстановки вокруг себя. С куклой Барби девочка совсем не научится быть хозяйкой, будущей матерью, она научится быть лишь пустой и бездушной куклой, игрушкой Барби, только живой.

Игрушки теперь в большинстве своем приучают к потребительству, похвальбе, эгоизму, отучают сочувствовать, думать, любоваться природой, интересоваться ее явле-

ниями, многообразием и могуществом. Ребенку уготован путь в выдуманный виртуальный мир и мрак страстей и страха. А если и дается малышу развивающая игра, то и тут родителям надо же попалась на такой игрушке. Обнадежило то, что, по словам симпатичной продавшицы, конструктор отечественного производства и притом сделан из пищевой пластмассы. "Не пожалеете, что купили", — уверили меня в магазине.

Но, увы, придя домой и распаковав игрушку, я увидела, что собственными руками купила детям страшилку. Хотя это была действительно "развивающая геометрическая игра", но! Каждая пластинка с расположенными на ней отверстиями в виде геометрических форм напоминает... череп: пустоты располагаются так, чтобы общая картинка воспроизводила пропорции человеческого лица. Глазницы, ротовое отверстие... Эти-то пустоты ребенок и должен закрыть соответствующи-



сверкающих владениях Снежной королевы сознание маленького Кая также уходило в холодный и бездушный мир геометрических фигур, сердце охладевало к со-А то еще продается "забав- быть внимательными: сюрприз страданию, к доброте, переставало любить.

Для детей реальность и сказка часто неразделимы. Хорошо, если дети живут в мире добрых сказок с хорошим концом. А если нет? Страшилки, страсти, подмена ценностей — вот сегодняшний детский мир! Страшный и ужасный.

взять телевидение с его убивающими души программами. Даже прекрасная когда-то передача "Спокойной ночи, малыши!" может познакомить детей с такими персонажами, что намного спокойнее не включать ее детям на ночь. Если не телепузики, то еще какие-нибудь уродцы. Так, нынешней зимой в этой программе в течение двух месяцев детям показывали, на первый взгляд, бессмысленный чешский мультик о Вахмурке и Гржмелике. Присмотревшись, я

деть просто ужасающую экране. Это были какието соревнования, и дети должны были наперегонки съесть огромных, сантиметров по десять, черных тараканов. Я не знаю, живые это были насекомые или из чего-то сделанные. Но зрелище было отвратительное. Видно было, как некоторых зрителей тошнило.

Ребенка теперь просто страшно выпускать на

ложь, да в ней намек. В холодных улицу, где он может увидеть непристойности в расплодившихся повсеместно газетно-журнальных точках желтого и порно-эротического пошиба. Я видела децати, покупающих заговор-придворе встретила совсем малявок восьмилеток с сонниками в руках. специальными сонниками именно для маленьких девочек. Как говорится, приехали! Но и это лишь цветочки, есть кое-что и посерьезнее. Есть еще куча публичных открытых мест, в которые ребенку также небезопасно заглядывать, как, например, отдел сувениров, который ребенок может принять за отдел игрушек и, ничего не подозревая, может попросить маму купить красивых куколок или зверюшек, на деле оказывающихся откровенно порнографической поделкой...

Мы не уверены, сможем ли мы уберечь своего ребенка от азартного увлечения компьютерными играми и многими другими опасными занятиями. Мы даже не знаем, что даем нынче детям в качестве питания. Наша пищевая

промышленность, ничуть не смущаясь, выпускает мармеладные черепо-кости, "слизней" "змей", а также карамельных скелетов. А чего стоит серия молочных продуктов-"скелетонов"? Это форма. А содержание? Ведь мы не знаем, что в пищу для детей зачастую входят генетически модифицированные продукты, а также мы ничего не знаем (и никто вообще не знает) о вкусно пахнущем грибке, который кладут в детский йогурт вместо клубники.

ы не можем теперь доверяться медицине с ее ла-■ виной новых, неизвестных лекарств и новой формой работы с детьми. Мы не можем согласиться с такой педиатрией, главной задачей которой является вакцинация, но отнюдь не само здоровье ребенка. Ради вакцинации сокращаются теперь по нормативным указаниям Министерства здравоохранения сроки выздоровления после перенесенного ребенком заболевания. Ради вакцинации снижен порог гемоглобина. Теперь ребенку с малокровием вполне могут сделать любую прививку. А лечить или не лечить его - решают только сами родители. Таково признание одной из заведующих педиатрическим отделением.

Мы серьезно озабочены школьными проблемами. Мы не видим системы обучения и воспитания, которая вместо борьбы за гипертрофированные объемы знаний стала бы бороться за образование души и тела, за нравственность, за то, чтобы школы были проповедниками целомудрия, а не утопали в клубах сигаретного дыма и отборного мата,

> за то, чтобы конкурсы красоты, дни святого Валентина и хэллоуины никогда более не прописывались в стенах школ.

Мы хотим верить в добро. Есть много и учителей, и врачей, кто не

нажды мне пришлось уви- хочет пассивно наблюдать, как гибнут наши дети. Более того, я детскую игру на голубом знаю примеры, когда даже органы власти вступаются за нравственность, пусть даже и в отдельно взятых районах. Так, в Становлянском районе Липецкой области районной администрацией введен штраф за сквернословие. Штраф приличный — от 500 до 1500 рублей ("Сельская жизнь", № 16. 3-9 марта 2005 г.).

Значит, можно же как-то противостоять злу, даже в рамках отдельно взятой административной структуры. И, кстати, есть уже последователи этой инициативы. То же сделали и в Волгограде. А еще в этой области создана в 2000 году по благословению митрополита Волгоградского вочек лет одиннадцати-двенад- Германа и при поддержке областной и городской администраций, ворот... А в своем собственном областной Думы общественная организация "Союз православ ных женщин" со своим ученым советом по защите детства, семьи, здоровья, духовности и нравственности

За волгоградских детей теперь можно только порадоваться. Порадоваться бы и за своих. и за всех детей страны нашей, униженной и оскорбленной. Ведь кому постоять за родных чад, как не их родителям, бабушкам и дедушкам?

Татьяна Михайловна, бабушка трех внуков.

P.S. Кстати, меня порадовало то, что досрочно у нас в Орле была закрыта страшная, бесчеловечная выставка казней из Петербурга. Искреннее спасибо тем, кто ее закрыл.